



紀念霍英東先生誕辰100周年座談會在京舉行 王滬寧出席 緬懷霍老光輝一生 學習愛國愛港情懷

紀念霍英東誕辰100周年

香港文匯報訊 據新華社報道，紀念霍英東先生誕辰100周年座談會昨日在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席座談會，並在會前會見了霍英東先生親屬。

霍英東先生是傑出的社會活動家、著名的愛國人士、香港知名實業家、中國共產黨的親密朋友，曾任第八、九、十屆全國政協副主席。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰在座談會上緬懷了霍英東先生的光輝一生，強調要學習他愛國愛港的赤子情懷、敢

為人先的寶貴品格、永不言棄的鬥爭精神，銳意進取、開拓創新，為全面建成社會主義現代化強國、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。

全國政協副主席何厚鏞出席座談會。全國政協副主席兼秘書長王東峰主持座談會。

霍震霆：難忘與父參與改革開放

香港文匯報訊（記者 藍松山、義昊）霍英東長子霍震霆和家族第三代長孫霍啟剛昨日都參加了在北京舉行的紀念霍英東先生誕辰100周年座談會。

霍震霆昨日接受傳媒訪問時，憶述起父親的點點滴滴，數度感觸哽咽，眼泛淚光。他表示，父親和很多香港人一樣，非常關心家鄉的發展，早期內地與香港條件差距懸殊，每次回內地，看到國家有很大的發展都感到很欣慰。自己及後人會秉承父親的精神，多為國家作貢獻。

「在這個特殊的日子，有很大的感觸，一家人平時都很忙，難得聚在一起，慶祝父親誕辰100周年，回憶那些美好的時刻。」霍震霆表示，現在自己也做了爺爺，平日也會與兒孫一起翻看舊照片，分享父親的點點滴滴，講述當年的故事。

對家庭關懷成教導子孫參照

他表示，父親對自己影響至深，特別是骨子裏中國人的傳統觀念，對家鄉的理念，對家庭的關懷等等，都成為自己教導子孫的參照。回憶起父子在一起的時光，他印象最深刻的是，可以見證和參與內地的改革開放、體育的發展以及港澳回歸。

霍啟剛在社交平台表示，看到爺爺生前來自內地、香港及澳門的親朋好友相聚於北京人民大會堂，共同緬懷霍老先生，自己作為第三代成員，心情還是無比激動。他提到，在會議上各位領導及友人分享了他們跟霍老先生生前的點點滴滴，分享了抗美援朝、在港在澳商界發展、參與改革開放建設，以及體育發展等故事。他表示，雖然他沒有親身參與爺爺許多的工作，但還是為爺爺所做的一切感到驕傲。

霍啟剛：傳播爺爺愛國情懷

他提到，自己年紀小時，聽到一個又一個關於爺爺的故事的時候，他更清楚自己的初心不變，就是以不同的方法和自己的力量展示愛國愛鄉情懷，以自己的方法為國家站起



◆霍震霆（左三）、霍啟剛（左四）等昨日參加座談會。 霍啟剛 Fb 圖片

來作出貢獻。過程一點也不容易，但能參與其中是他的榮幸。來到這一代，更重要的是思考在成長的當下，面對百年未有之大變局，應該怎麼學習好、傳播好霍老先生這份愛國情懷，怎樣以自己的方式讓我們的國家強起來。

他引述中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰在座談會上總結發言時叮囑，大家要學習霍先生愛國愛港的赤子情懷，要學習霍先生敢為人先的寶貴品格，更要學習霍先生永不言棄的鬥爭精神。

袁武：推動南沙建設有遠見

中總榮譽會長袁武代表中總出席了紀念霍英東先生誕辰100周年座談會。他表示，大家會上紛紛表達了對霍老先生的緬懷之情，霍老在方方面面展現的愛國、愛港、愛鄉情懷值得後輩敬仰。

袁武表示，霍老的一生為祖國建設付出了許多。早在改革開放初期，他就聯合香港工商界在內地設立工廠，更非常有遠見地推動了南沙的建設，在南沙帶頭修建中華總商會大廈，幫助香港公司「引進來」，讓內地公司「走出去」。面對百年未有之大變局，大家應該學習霍老愛國愛港的赤子情懷、敢為人先的寶貴品格、永不言棄的鬥爭精神，將他的愛國情懷傳承下去，讓國家強大起來。



◆5月10日，紀念霍英東先生誕辰100周年座談會在北京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席座談會，並在會前會見了霍英東先生親屬。 新華社

霍啟剛：爺爺奉獻情懷成後輩榜樣

香港文匯報訊（記者 林熹）「我的爺爺霍英東先生對於霍家成員而言，絕對是靈魂的、核心的人物，儘管爺爺自2006年去世，離開了十幾年，依然深深影響著我們第二代、第三代。」霍英東家族第三代長孫霍啟剛在昨日接受香港文匯報訪問時如是說。他強調，爺爺的愛國精神、無私奉獻，都是後輩在生活和參與社會工作的榜樣，他希望把這種愛國情懷、奉獻情懷可以更好傳達給下一代，尤其是香港青年人，「這個是我們的使命」。

霍啟剛說，許多人經常用「偉大」二字形容他的爺爺，但身為爺爺的長孫，在霍啟剛眼中，爺爺是一位平易近人的長輩，浮現的是這一幅畫面：我們小時候在泳池邊，爺爺坐在邊上要求我們一直練習游泳。在泳池池裏和爺爺一起游泳，或是爺爺監督孫子們游泳，是他最難忘的經歷，「他一生最愛就是體育，他經常跟我們說的不是生意和政治，而是希望我們參與體育中，強身健體，在體育中提升自己。」

他坦言，自己當時雖然覺得辛苦，但理解爺爺的苦心，因為爺爺是「水上人」，年幼時親眼目睹他的親戚在狂風暴雨中，因不熟悉水性而遇難，因此他要求家裏人都要學會游泳。爺爺認為游泳不僅是強身健體的運動，也是一項必備的生存技能。

從小培養對老一輩的尊重

霍啟剛希望自己的後代亦尊重爺爺、學習爺爺的精神。他說，自己每年都會帶孩子祭拜爺爺，這是對老人家尊敬的體現，雖然自己的孩子已是第四代，沒機會和爺爺相處過，但他經常向孩子講述有關爺爺的故事。「我經常帶孩子去廣州南沙、番禺等地，參觀爺爺生活過的地方，告訴他們爺爺的成長軌跡和他為國家作的貢獻，雖然現在孩子還小，

但也一定要從小培養這種家庭觀念和對老一輩的尊重。國家是靠一個一個家庭累積形成的。」

霍啟剛說，爺爺經常告訴他們，中國的強大，從站起來到強起來，是一代又一代愛國的領導以及各界人士積累下來才有今天的成就，「爺爺經常說，國家給機會讓他參與國家的建設，是他的榮幸，這份榮譽感也是他的驕傲。」霍啟剛對自己能成為香港立法會議員和港區全國人大代表，亦感到十分榮幸。

盼以參政議政傳承精神

他坦言，爺爺很少與他談及政治，也沒有表達過後輩要參與政治的願望，但他受到爺爺的影響，因為見到爺爺在體育界、政協等不同崗位上，有機會奉獻支持國家，滿懷愛國愛港的精神奉獻自己、貢獻國家，「這在我們後輩看來，抱着一種薪火相傳的心態，希望把爺爺的精神傳遞下去。全國政協副主席是爺爺非常光榮的職位，父親也曾參與全國政協的工作，我亦從第十三屆港區全國政協委員，現在成為港區全國人大代表，希望透過參政議政、履行職責的方法把爺爺的精神傳承下來。」

霍啟剛表示，自己從小就跟著爺爺在香港和內地兩頭跑，如果爺爺今天能親眼見證國家過去十幾年發展到現在這個地步，無論是國家從站起來、富起來到強起來的步伐，或者粵港澳大灣區的整體發展在逐步向前邁進，形成大灣區「一小時生活圈」，他肯定會非常欣慰。

他非常感激，表示這些成就都是一代一代的愛國愛港前輩們累積的成果，所以在爺爺誕辰100年的時候，讓大家在人民大會堂齊聚一堂，緬懷爺爺，令他十分感動，「這是未來促使我更好地服務香港、服務國家的動力。」

率先投資內地建設 帶頭貫徹落實「一國兩制」



◆1995年，時任國際奧委會主席薩馬蘭奇向霍英東頒授奧林匹克勳章。 資料圖片

香港文匯報訊 《人民政協報》日前刊登《愛國愛港的典範——紀念霍英東先生誕辰100周年》，摘要如下：

霍英東先生是香港一位傳奇人物，有着輝煌的人生，為國家為香港作出了重大貢獻。他的愛國愛港的情懷、遠見卓識的智慧、敢於冒險的勇氣、開拓創新的精神、樂於奉獻的善心，值得我們學習和銘記。

霍英東少年時遭週日軍佔領香港，不得不中途輟學。二十世紀四十年代末，從事海上駁運業務，開始了創業生涯。

抗美援朝期間，在西方國家對新中國實施全面禁運、港英當局武力「緝私」的情況下，霍英東在香港組織了頗具規模的船隊，運送大

量急需物資支援祖國抗美援朝。

二十世紀五十年代，香港人口激增，工商業興起，對土地和樓宇的市場需求日趨旺盛。霍英東審時度勢，創立立信置業有限公司，開始發展房地產業。他首創分層預售「樓花」和分期付款的經營方式，發明「售樓說明書」，對香港房地產業影響很大。

後來，短短幾年時間，他建起了立信大廈、香檳大廈和香港當時最高的嶺南大廈，還在四方街建成了百餘棟樓宇並成功銷售，成為香港最大的華資房地產商之一。

房地產帶動了建築材料業，他開始進軍海底採沙業，成為「海沙大王」；他收購了美國人的太平洋島船廠，在香港開創中國人收購外國公司的先河；他投身填海造地事業，是最早中標國際重大工程的港人之一；他還先後創辦多家企業，業務範圍涉及地產、建築、航運、建材、石油、百貨、旅館、酒樓等。

霍英東在香港工商界享有盛名，長期擔任香港最大的華人工商社團組織香港中華總商會會長，後被推舉為永遠名譽會長。

關心百姓疾苦 熱心慈善公益

霍英東堅持做生意賺錢不忘回饋社會的人生準則，支持香港各項社會事業發展，關心百姓疾苦，熱心慈善公益，贏得了香港社會廣泛讚譽。

二十世紀七十年代末，國家改革開放伊始，霍英東就積極着手籌劃到內地投資。1979年，他帶

頭投資興建中山溫泉賓館，開創了國內第一家合作經營旅遊賓館的先例。1983年，他與廣東省有關部門合作興建的廣州白天鵝賓館開始試營業，成為我國第一家由中國人自己設計、施工、管理的大型現代化酒店。霍英東還合資興建了北京貴賓飯店，獨資興建了廣州南沙大酒店。

改革開放以來，霍英東積極推動香港和內地的經濟文化交流，被港人譽為「與內地溝通的橋樑」。他大力支持廣東的經濟發展，認為要改變家鄉的落後面貌，首先要改變當地河網縱橫交通不便的狀況，全力推動路橋建設。

霍英東傾力支持國家的教育事業，捐出巨款設立各種基金會支持內地教育，興建大批教學設施，累計達7.6億港元。霍英東還十分關心革命老區建設，提出在廣東韶關、江西贛州和湖南郴州三個革命老區之間建立優勢互補的「紅三角」經濟區，並通過所屬的基金會，為該區域的基礎設施建設和各種交流活動捐助1.5億港元。

在1991年華東水災和2003年「非典」期間，他捐出巨資扶貧濟困。他還捐款支持中國殘疾人聯合會開展救助工作，關心和支中醫中藥的推廣，等等。

積極參政議政 支持香港回歸

從1980年開始，霍英東歷任第五、六屆全國政協常委，第七屆全國人大代表和全國人大常委會委員，第八、九、十屆全國政協副主席。作為傑出的社會活動家和中國共產黨的親密朋友，他熱

心全國人大和全國政協工作，積極參與國家大政方針和重要事務的協商。

霍英東堅決擁護並身體力行貫徹「一國兩制」方針和香港基本法，為確保香港平穩過渡、順利回歸和長期繁榮穩定殫精竭慮。霍英東先後擔任香港特區基本法起草委員會委員、香港事務顧問、香港特區籌委會預委會副主任委員、香港特區籌委會副主任委員、香港特區第一屆政府推選委員會委員，認真履行職責，積極發揮作用。

香港回歸祖國後，他帶頭貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，全力支持行政長官和特區政府依照基本法施政，為維護香港的繁榮穩定發揮了重要作用。他始終將自己的命運與國家民族的前途融為一體，為中華民族的復興奮鬥不息。

香港特區政府成立後，首任行政長官董建華向霍英東頒發了大紫荊勳章。

霍英東認為，體育不僅關乎個人愛好、強身健體，也關係到強國之路。他建立1億港元的體育基金，不遺餘力地支持國家體育事業，為中國體育重返世界體壇花費了大量心血和精力，成為著名的「民間體育大使」。

1974年，他大力奔走推動中國恢復了在亞洲足球聯合會的席位，此後又積極推動中國重返羽毛球、籃球、排球、單車等體育項目國際組織，恢復在國際奧委會的合法席位。為鼓舞祖國體育健兒，他多次為在奧運會和其他國際重大賽事上取得優異成績的運動員和教練員頒發獎金。

2006年10月28日，霍英東先生在北京病逝，國家為他在香港舉辦了隆重的追悼會。